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Ubungsaufgaben zur Vorlesung Mathematik 1T

83. Gesucht sind der gro8tmdgliche Definitionsbereich und der zugehorige Werte-
bereich von

—_z+1 z _ Aain?
a) Y= 2o s b) ¢) y=1In(2-4sin’z)

d) y=m@B-va+T7 ¢ m2FL d) y=\fo-1-2

84. Bestimmen Sie

a) f(z—1), f(z)—1,—f(z), f(—z),2f(z), f(2z), wenn f(z) = zv/z + 1 ist,
b) fIf ()], 9[f(2)], flg(z)], g[7f(2)], wenn f(z) = z*> — z und g(z) = sin2z

sind!
85. Welche Funktionen sind gerade bzw. ungerade?

a) f(z)==z-sinz b) f(z)=2?-sinz c¢) f(r)=1z+sin2z

Q) f@=sE+e) o f@)=mHT 6 f@)=miEs

86. Sind folgende Funktionen y = f(z) periodisch? Wenn ja, bestimmen Sie die

kleinsten Periode p!
cos 4z

a) y=cos(2—mx) b) y=3e

¢) y=sinh(z +sinz) d) y= In(2sin’z +1)

87. Skizzieren Sie die periodischen Funktionen:
a) y = x? (—% <z< %) mit der Periode 7
b) y=1—2|z|] (=1 <z <1) mit der Periode 2
88. Welche der nachfolgenden Ausdriicke sind sinnvoll?
1 1

a) arcsin % b) cos® I c) arccos [5 (e+ )]

d) tan®(arccos0) e) arcsin(z®+x+2) f) arcsin(sinz +1)

89. Man vereinfache und skizziere!

= f(z) = arcsin(sinz) , € [—7; 7]

= f(z) = cos(arcsinz) , z € [-1;1]



90. Welche Ausdriicke sind definiert? Vereinfachen Sie diese!

a) arsinh (% — 2%) b) arsinh 0 c¢) arcosh0
e’ —1
d) artanhO e) artanh 71

91. Geben Sie die Umkehrfunktionen an von:

a) y=fla)=%=2 | z#—4

b) y=f<x>=g;;‘ 220

o) y=g(s)=Iny/g5E8 s> 3

d) y = f(z) =sinz :EE[%?T;%?T]

92. Man zerlege in Linearfaktoren und fertige eine Grobskizze der zugehorigen Gra-
phen an !

a) y =1z° + 2% — 8r — 12, by=a'+2>-922+ 11z — 4
c) y = (2% — 252%)(2? — 4)(z — 5)®

93. Ermitteln Sie Nullstellen, Pole, Liicken und Asymptoten der folgenden Funk-
tionen und skizzieren Sie die zugehorigen Kurven!

—_2 _ z+ __ 2
a’) y_x_l b) y_$2—1 C) y_x2+1
_4=z -2 _ 2244 _zt -1
d) y_(:v+12 e) y= 4 22 f) y= T
z(z —1)° g — 8% 1 16
= h =
A s |y ey MRl P T Y g
94. Man berechne die Grenzwerte der folgenden Funktionen:
: 1/z : 1z . sing
o Amet b lime 9 e
. sin Hx . 241 — 328 : 4 3
d) 31v1—1>r(1) z e) slcl—>ni4+:v2+6x3 f) 9161—12’»(5”_3 x2—9)
95. Ermitteln Sie die Unstetigkeitsstellen und skizzieren Sie die Bilder der Funktio-
nen:
_ 1 _ -7
a) y_1+41/w b) y_2|:v—1|

|z — 1| fir |z| <2
c) y=arctan5ix d) f(z)= 2 fir |z]=2
3 fir |z| > 2




